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            Αποκαλυπτήρια ψηφιδωτού εις μνήμη  

             του Αρχιεπισκόπου  Χρυσοστόμου Β’ 

Ο Π/Δημοσθένους 

εξαίρει το έργο του 

Το ψηφιδωτό με τίτλο «Η Κατεχόμενη Ιερά Μονή του Αγίου 

Χροσοστόμου» στον Πενταδάκτυλο, τα αποκαλυπτήρια του 

οποίου τελέσθηκαν στις 4 Απριλίου 2023, στη Β΄ΤΕΣΕΚ 

Λευκωσίας, ήταν αφιερωμένο στο μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 

Κύπρου Χρυσόστομο Β’. 

Με την ευκαιρία των αποκαλυπτηρίων, ο δημιουργός του 

έργου, Θεολόγος της Σχολής, πρωτοπρεσβύτερος 

Δημοσθένους Δημοσθένης, έκανε εκτενή αναφορά στο 

μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β’. Μίλησε για το 

αρχιεπισκοπικό αξίωμα, τις αρετές του, το πολύπλευρο έργο 

του, τα τελευταία 16 χρόνια της ζωής του και γενικά τη 

δημιουργική δραστηριότητά του.  Υπήρξε ο κύριος εμπνευστής 

και προγραμματιστής του Εκκλησιαστικού Ψηφιδωτού 

διαρκούς μνήμης των 520 κατεχόμενων Εκκλησιών Κύπρου με 

τον τίτλο «ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ». 

Στόχος του οι Ελληνοκύπριοι μαθητές και οι νέοι της Κύπρου, 

ιδιαίτερα τα παιδιά προσφύγων να θυμούνται ζωντανά την 

κατεχόμενη Εκκλησία των γονιών και των προγόνων τους 

μέχρι την ευλογημένη ημέρα της επιστροφής. 
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Στην ομιλία του, εμφανώς συγκινημένος, ο 

Πρωτοπρεσβύτερος Δημοσθένους Δημοσθένης,  μεταξύ 

άλλων, ανέφερε τα εξής: 

« Τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β’ τον  επισκεφθήκαμε μαζί 

με τον πατέρα μου, Π/Σπυρίδωνα για να τον συγχαρούμε, και γνώρισα 

από κοντά τον νέο Ηγούμενο τότε της Σταυροπηγιακής Μονής Αγίου 

Νεοφύτου, Χρυσόστομο. Μόλις είχε χειροτονηθεί και ενθρονισθεί ως 

ηγούμενος από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο ΙΙΙ. 

Παραμένει πάντοτε στη θύμησή μου το ευθυτενές ανάστημά του, η σοφία 

των λόγων του και πραγματικά η αγάπη καθώς επίσης η προσήνεια την 

οποία έδειχνε στον συνομιλητή του. 

Δεν ήταν μόνο η εξωτερική εικόνα που είχε, ήταν κυρίως ο πλούτος των 

αρετών που πήγαζαν από τον εσωτερικό του κόσμο. Ο ίδιος, σε κάθε 

περίσταση, έκρινε, όχι κατ’ όψιν, αλλά τη δικαίαν κρίσιν. 

Πρωτοστατούσε σε έργα αγαθά1, προς ωφέλεια της πίστης των πιστών 

και της ψυχής τους, για σωτηρία της πατρίδας και επίσης ανταποκρινόταν 

στο παγκύπριο κάλεσμα, αφού μέσα από τη Μονή Αγίου Νεοφύτου 

ανταποκρινόταν στην πνευματική προσπάθεια και τον αγώνα που 

αντανακλούν προς την καλλιέργεια και το συμφέρον όλων των Ελλήνων 

Κυπρίων. Αυτή η εμπνευσμένη προσπάθεια περιλαμβάνει και την 

επιβίωσή τους στη γη των γονιών και των προγόνων τους μέσω της 

στερέωσης στην πίστη και την ωφέλεια της ψυχής. 

Όπλα του υπήρξαν το σεμνό και πράον του χαρακτήρα του, που μαζί με 

τη θεολογική του μόρφωση τον ενίσχυσαν στην ιερή αποστολή του. 

Όσο προχωρούσε στη σταδιοδρομία του και μέχρι το αρχιεπισκοπικό 

αξίωμα οι αρετές του αναδεικνύονταν όλο και περισσότερο με την 
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ευεργετική παρουσία και δραστηριότητά του ανάμεσα στον λαό και το 

ποίμνιο της Εκκλησίας της Κύπρου. Παίρνοντας από τον χώρο της τέχνης 

της Αγιογραφίας και της Συντήρησης, ο ιστορικός ερευνητής τον συναντά 

συνεχώς, αφού είχε διαρκώς εργαστεί ενθαρρύνοντας ακατάπαυστα και 

παραγωγικά τον τομέα αυτό. 

Η δραστήρια παρουσία του ήταν μια ζωντανή πορεία γεμάτη από αγώνες 

και αντιξοότητες, αν κρίνουμε από τις δοκιμασίες της Κύπρου, ιδιαίτερα 

του πραξικοπήματος και της Τουρκικής Εισβολής 1974. Ζωγράφιζε με τη 

σκέψη του πρώτα και κατόπιν δημιουργούσε ολοκληρωμένο το όραμα 

μέσα στον νου του. Το βλέπουμε όταν επέβλεπε προσωπικά την 

ανοικοδόμηση ναών. Πάντοτε καλοπροαίρετος, διέκρινε το πηγαίο και 

αληθινό διαχωρίζοντάς τα από το πλασματικό και επίπλαστο. Γι’ αυτό 

χαρακτηρίζεται από τα έργα του, ως μια αειθαλής λαμπρή ελληνική 

μορφή της χιλιόχρονης βυζαντινής ιστορίας που συνεχίζεται μέχρι 

σήμερα.  

Με πραγματικά αποφασιστική γραμμή απαίτησε την επιστροφή των 

εκκλησιαστικών θησαυρών που κλάπηκαν εξαιτίας της Τουρκικής 

Εισβολής στην Κύπρο. Ουδέποτε συμβιβάστηκε με την εισβολή και την 

κατοχή, τους επιδρομείς στην Κύπρο, ούτε παρουσιάστηκε σαν πελάτης 

προς τους εισβολείς για να αγοράσει έργα ιερής τέχνης δικά μας που 

κλάπηκαν από τους κατεχόμενους ναούς μας κατά διάφορους τρόπους 

από το 1974 και μετά. 

Διατήρησε και άσκησε την επιρροή του ώστε να επιστραφούν οι 

κλεμμένες τοιχογραφίες του κατεχόμενου Αγίου Ευφημιανού της Λύσης 

από το Χιούστον του Τέξας και ο γράφων είχε την τιμή να του ανατεθεί 

από τον ίδιο τον Μακαριότατο η αποστολή ώστε να συνοδεύσει με 

ασφάλεια αυτές τις τοιχογραφίες που είχαν προηγουμένως κλαπεί, στη 

μακρά διαδρομή της επιστροφής τους στην Κύπρο.  Είχε σαν πρότυπο 

τον Άγιο Νεόφυτο τον Έγκλειστο και η δημιουργική δραστηριότητά του 
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περνούσε πάντοτε από εικόνες που διατήρησε στην ψυχή του όταν 

δωδεκαετής εισήλθε σαν δόκιμος στη Σταυροπηγιακή Μονή. Ένα μικρό 

γραφείο, και μια μικρή προσωπική βιβλιοθήκη με τα απαραίτητα βιβλία 

ήταν μόνιμη επιλογή του. Έζησε στην Αρχιεπισκοπή ως Αρχιεπίσκοπος 

για δεκαέξι συναπτά έτη και άφησε μοναδικά μηνύματα λιτότητας που 

ταυτόχρονα εκπέμπονταν από την ψυχή του που ήταν γεμάτη αρχοντιά. 

Ζήτησε από τον γράφοντα να σχεδιάσει, να καλλιγραφήσει, να 

φιλοτεχνήσει και ολοκληρώσει μέχρι και την τελευταία λεπτομέρεια το 

Περγαμηνό Χειρόγραφο Ευαγγέλιο του Νέου Καθεδρικού Ναού 

Αποστόλου Βαρνάβα, έργο του οποίου την πορεία παρακολούθησε με 

έντονο ενδιαφέρον και επιτήρησε για πέντε χρόνια μέχρι την ολοκλήρωσή 

του το 2020. Με την ευκαιρία ευχαριστώ τον κ. Ιωάννη Γιάγκου που 

βοήθησε με τον έλεγχο της πορείας των κειμένων και της ορθογραφίας 

στην τρίστηλη σελίδωση του μεγέθους 50x70cm χειρογράφου. Σήμερα 

κοσμεί τον Καθεδρικό Ναό και χρησιμοποιείται στις επίσημες και 

ιστορικές τελετές της Εκκλησίας Κύπρου. 

Ανέθεσε υπό την προσωπική του επιτήρηση τη διοργάνωση του 

Μουσείου Αγίας Αικατερίνης Τάλας, του παλαιού ναού της γενέτειράς του. 

Επίσης κατά ιδιαίτερο τρόπο τη συντήρηση και παρακολούθηση των 

αρχαίων και παλαιών εικόνων, όπως και του εικονοστασίου στον 

γράφοντα, έργο το οποίο ολοκληρώθηκε με επιτυχία και για το οποίο 

επίσης συντάχθηκε έγχρωμος οδηγός προς τους επισκέπτες του, επίσης 

από τον Θεολόγο συντηρητή Π/Δημοσθένη κατ’ εντολή του 

Αρχιεπισκόπου. 

Επί των ημερών του το Εργαστήριο Συντηρήσεως Αρχαίων Εικόνων, 

Πινάκων και Χειρογράφων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου 

συμπλήρωσε σαράντα χρόνια προσφοράς στην αποκατάσταση αρχαίων 

αγίων κειμηλίων της Ορθόδοξης Εκκλησίας μας με την συντήρηση 
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αρχαίων εικόνων από τα κατεχόμενα εδάφη μας αλλά και αγίων εικόνων 

που ανήκουν σε άπορους ναούς της ελεύθερης Κύπρου.  

Ενεθάρρυνε και προώθησε με πραγματική αγάπη τις Ιεραποστολές 

Αγιογραφίας στην Ορθόδοξη Πατριαρχική Σχολή Αρχιεπίσκοπος 

Μακάριος Γ΄ στο Ναϊρόμπι.  Η Εκκλησία της Σχολής είναι κατάμεστη από 

αγιογραφίες ξεκινώντας από τον Παντοκράτορα στην κορυφή του θόλου 

της Εκκλησίας, μέχρι και τα χαμηλότερα σημεία του ναού αυτού. 

Εμπνεύσθηκε και προγραμμάτισε μέχρι και την τελευταία λεπτομέρεια το 

Εκκλησιαστικό Ψηφιδωτό διαρκούς μνήμης των 520 κατεχόμενων 

Εκκλησιών Κύπρου με το τίτλο «ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ», ώστε οι Ελληνοκύπριοι 

μαθητές και οι νέοι της Κύπρου, ιδιαίτερα τα παιδιά προσφύγων να 

θυμούνται ζωντανά την κατεχόμενη Εκκλησία των γονιών και των 

προγόνων τους μέχρι την ευλογημένη ημέρα της επιστροφής. Η επιλογή 

του θέματος για το 2021-2022 όπως και όλων των προηγούμενων 

θεμάτων έγινε με έγκριση του ιδίου του Αρχιεπισκόπου και το έργο φέρει 

τον τίτλο «Η Κατεχόμενη Ιερά Μονή Αγίου Χρυσοστόμου». Τα έργα 

ψηφιδοθεσίας γίνονται με την παραδοσιακή τεχνοτροπία της αρχαίας 

βυζαντινής τέχνης, κάτι για το οποίο μιλούσαμε με τον Μακαριότατο 

Χρυσόστομο επίσης συχνά. 

Η Κύπρος  μνημονεύει και θα μνημονεύει μέσα στο πέρασμα του χρόνου 

την όλο και πιο ζωντανή παρουσία του, όπως και του προσωπικού του 

φίλου και συνεργάτη του αειμνήστου πατρός μου Πρωτ. Σπυρίδωνος 

Δημοσθένους». 

Κατερίνα Χαραλαμπίδη 

Φιλόλογος 
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